■编辑:黄成锟 美编:林若菡 传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com

■更多资讯 详见 福州新闻网www.fznews.com.cn 党报热线83751111 手机上网m.fznews.com.cn

全市自然资源和规划系统 举行岗位大练兵

本报讯(记者 赖志昌)近日,福州市自然资源和规划局组织开展岗位大练兵测试,市局机关及直属单位在福州规划展示馆集中开考,各县(市)区局设置分考场,全市资源规划系统共1400余人参加。

据了解,此次大练兵测试内容紧密结合资源规划业务实际,以《福州市国土空间规划管理技术规定(试行)》、国土空间总体规划基础知识及公文规范等为考核重点,着重考查干部职工对业务知识的掌握情况。通过开展岗位大练兵测试进一步调动了资源规划干部队伍的学习积极性和主动性,实现以考促学、以学提能、以能促干的练兵目的,有效提高全市资源规划系统干部队伍的履职能力。

优良家风伴环保 移风易俗绿家园

长乐区妇联开展家风文明宣传活动

本报讯(记者 蒋雅琛)日前,长乐区妇联携手巾帼志愿者走进古槐镇屿北村开展"优良家风伴环保 移风易俗绿家园"主题活动,旨在将廉洁的理念深植于每个家庭之中,让环保意识成为生活的一部分。

在巾帼志愿者的带领下,亲子共读家风家教绘本《成长面包》,让守信重诺的思想深入人心;垃圾分类游戏"亲子垃分猜猜乐"将枯燥的分类知识转化为家庭的欢乐时光,在游戏中让孩子们学会了如何爱护地球;在"奇思妙想 变废为宝"手工坊,大家纷纷将提前准备好的废旧奶茶杯、矿泉水瓶拿出来,在志愿者的指导下,制作笔筒、花瓶……长乐区妇联通过丰富多彩的活动,倡导以实际行动践行环保理念,齐心协力拂去陈规陋习,积极传递家庭文明新风尚。

高速交警开展 夏季交通安全整治

本报讯(记者 张铁国 通讯员 朱贤博) 近日,根据统一部署安排,由福州高速交警支 队牵头,联合南平、宁德高速交警支队,组织 开展我省第一片区高速公路夏季交通安全整 治路面违法打击区域会战,进一步加强高速 公路交通安全管控,全力稳定夏季道路交通 安全形势。

20日23时16分许,福州高速交警六大队民警在绕城高速荆溪收费站执勤时,发现一辆闽J牌小轿车驾驶员翁某某有酒后驾驶嫌疑,经现场测试,酒精含量为222mg/100ml,随后民警依法将其带往抽取血样检测。经询问,翁某某当晚和朋友一起喝酒,后不顾自己处于醉酒状态,驾车从荆溪收费站进入高速。目前案例正在办理。

20日20时许,民警在罗源湾收费站执勤 点发现一轿车内有超员嫌疑,立即拦停检 查。经核查,该车核载5人,实载7人,超员2 人。民警了解得知,该驾驶员当晚到罗源参 加聚会后回连江,结束后抱着侥幸心理让另 一家亲戚挤上车一起返回连江。民警现场对 超员的2人转运分流,消除安全隐患,对驾驶 员进行批评教育并依法处罚。

据统计,福州高速交警当天共查处酒驾4起,超员33起,驾乘人员未按规定使用安全带100余起。交警提示,公安交警将持续开展夏季行动,严厉打击各类交通违法犯罪行为,请广大交通参与者共同营造良好的道路出行环境。

福州海警连查3起涉嫌海上走私案件

本报讯(记者 张铁国 通讯员 于钟胜 王的)近日,福州海警局持续推进"净海 2024"打击海上走私专项行动,连续查获3起 涉嫌海上走私案件,现场抓获人员15名,查 扣涉案船舶3艘、牛筋等冻品约227吨、活体 章鱼约2.2吨,案值约1200万元人民币。

7日晚,福州海警局获悉,在白犬列岛附近海域有疑似走私活动,随即派遣执法艇前往查缉。在目标海域,海警执法员发现并锁定一艘无船名船号的钢制船舶,该船未开启任何照明及航行通导设备,且用帆布遮盖所载货物,形迹十分可疑。海警执法员立即通过鸣笛喊话亮明执法身份,示意其停船受检。发现执法艇后,嫌疑船舶拒不停船且加速逃窜。海警执法人员成功控制嫌疑船舶。经查,该船共有船员5人,载有冻牛筋等约187吨,船员均无法提供该批冻品的合法来源证明,涉嫌走私。

此外,福州海警局又在罗回和洋屿附近海域查获2艘涉嫌走私船舶,现场抓获人员10名,查扣冻猪肚约40吨、活体章鱼约2.2吨。

目前,福州海警局已依法对上述涉案渔 船及货物进行扣押,相关案件正在进一步办 理中。

据了解,3月1日至年底,福州海警持续开展"净海2024"打击海上走私专项行动,集中整治冻品、海产品等食品类走私,严防输入性食品安全风险;持续加强海上贩毒通道的巡控查缉,严厉打击毒品和制毒物品走私贩运活动;重点防范野生动植物、固体废物、"洋垃圾"海上走私活动,避免形成新的走私热点。

盛夏的





生活

本报记者 蒋雅琛 林榕昇

炎炎夏日,持续高温,热浪袭人,不少市民走进散落在城市各处的阅读空间,畅享一"夏"榕城惬意的"书式"生活。连日来,记者走进这些"避暑胜地",与躲进书堆的人们聊聊他们的故事。

到图书馆"避暑"

这个暑期,省图书馆的座位 十分抢手。

昨日,记者来到省图书馆发现,开馆时间是8点半,8点不到就有许多读者在门口排起了长队。队伍中有不少是来学习或者备考的学生,小沈就是其中之一。小沈介绍,除了工作面试,他每天都来图书馆学习。"最近跑了几次招聘会都没什么进展,就出来学习备考了。"

据悉,为了进一步丰富市民 的阅读生活,这个暑期,福建省图 书馆在湖东路和东街口两个馆区 开展多场讲座与活动。比如,邀 请专家学者讲授"老子哲学与人 生智慧""从宋代文书看档案价值 及其实现要素"等主题,丰富读者 的文化生活;开展21场"'品典籍· 行山海,印象闽人,之船政名人 篇"青少年"闽图之夏"暑期阅读 推广活动,以听讲座、逛展览、做 手工和观看纪录片等多种形式, 带领青少年沉浸式探寻和体会先 辈向海图强的艰难历程和自强不 息的船政精神;举办"文脉千年 积厚流光"——福建省图书馆全 民阅读推荐展(宋-明篇),引领公 众走进名著,阅读经典;举办"熹 传千古 故纸弥香"——七夕传统 晒书雅集,让读者身着汉服沉浸 式体验古人搬书、晒书、鉴书、修 书等场景,在体验中了解朱子文 化及古籍保护知识。

"一座难求"的还有福州市图 书馆,记者注意到,馆内各楼层阅



览区挤满了前来阅读和"充电"的

"孩子马上上小学了,她喜欢看各类绘本,周末我有时间就带她来这里,陪伴孩子的同时,也让给自己'充充电',两全其美。"家长陈女士告诉记者。

据了解,截至18日,市图书馆日均接待入馆读者达6000人次,日均借还近7000册次。暑期来临,为了丰富读者生活,市图书馆精心策划了一系列丰富多彩的文化活动,让读者在知识的海洋中畅游,为心灵"充电"。

打卡特色书店

闹中取静的街头巷尾,一些书店以独特的个性和气质吸引越来越多的年轻人,一时间,打卡特色书店成为时尚。

在台江区青年会广场,新华

书店·城市记忆主题书店人流络 绎不绝。在这里,书籍与艺术展览、文创产品、咖啡休闲、学术交流等诸多元素交织,独特的空间设计吸引了很多游客慕名前来打去。

"这里有书有吃有玩,很适合度过周末时光,希望福州有更多像这样有文艺范儿、可以阅读的空间。"上周六,林女士带着5岁的女儿小彤参加店内的立体图书展活动,乐享阅读时光。

"现在很多读者到店,不管是来打卡活动还是购买我们特色的文创产品,我们都很欢迎,读者走进书店也会在潜移默化中培养阅读习惯。"店长陈霞介绍,这是书店开业后迎来的首个暑假,人流量与图书销售都比平时多了不少。针对学生的需求,该店还在暑期专门引进了教辅类书籍。同

时,书店还计划推出各类活动,满足社会各界的文化活动需求。

眼下在福州,不少书店已经 突破传统的售书形式,不仅讲究 书的品类,更强调氛围的体验感, 无论是从设计风格、文化活动还 是提供的服务上,都力求满足不 同人群的需求。

在马尾造船厂旧址,一座以船政文化为主题的书局——"船政书局"以其极具设计美感的阅读环境,让书店成功"出圈";在八一七北路,全国"年度最美书店"福书轩以"福"文化传播为内核,全店共有30处"福"主题打卡点,受到市民游客欢迎。

相聚公益书院

夏日午后,记者走进位于长 乐区金峰镇的南华书院,几个孩 子正在安静地看书、写作业,书院 院长李琴在一边陪同,时不时帮 他们解决一些学习上遇到的困 难。

设立19年,南华书院早已名声在外,这间由李琴将自己的婚房改造的书院,成为许许多多孩子、妈妈的阅读空间。有的孩子是金峰本地的,有的孩子来自其他乡镇,有的孩子从长乐城区赶来,还有的孩子甚至专程从福州市区过来。"最多的时候同时有几十个孩子在这里。"李琴说。

为什么有这么多孩子自发来 到这里?这个阅读空间有何特别 之处?记者仔细观察发现,桌子 椅子、书架甚至是顶灯都是不同 的样式,那是19年的时光在这里 刻下的印记。"这个书架是一个孩 子的爷爷特意做了送给我们的, 他是木工,正好有这个手艺;这个 书架是一家培训机构拍卖的时候 我们买回来的;这个书架是这阵 子部门给我们做的……还有很多 书没地方放,我们还在存钱,一点 一点慢慢添置。"从李琴的讲述 中,记者看到了她不忘初心的坚 守,而孩子们的改变也给予了她 继续坚持的力量。"第一批来书院 读书的孩子后来都非常优秀,有 一些曾经是别人眼中的'问题学 生',通过自己的努力开了公司, 当了公务员、老师,有很好的出 路。这几天,几十个今年中考的 孩子给我发来了好消息,考进了 一类校。"

对于孩子们而言,南华书院不仅仅是一个阅读的空间。很多孩子一次借几十本书带回去,和其他孩子分享阅读,让书本流动起来,发挥了更大的价值。"我们每周都会组织读书会,有不同的主题。等天气没这么热,我们也会继续开展课外的活动,让孩子们能阅读山水、阅读自然。"李琴说。

"高温下的坚守"系列报道

高空"桥梁医生"守护平潭大桥安全

本报记者 陈君沂 通讯员 易威

"今日风速为2.5级,可以进行 桥面作业。"狄栋梁手持风速测量 仪,向同事们说道。

狄栋梁是南铁福州工务段平潭大桥工区的一名桥梁工。19日13时许,记者在福州市平潭海峡公铁大桥斜拉索锚头处见到他时,他正与一群头戴安全帽、身穿橙黄色工作服的年轻人们一起,忙着准备作业机具、零件及各种材料。

此时50多米高空的桥面直逼50℃,狄栋梁今天的任务是与同事们对大桥斜拉索锚头、主塔内壁以及墩台支座等部位进行检修作业。"占道作业时需要对桥面部门区段的道路进行封锁,因此我们选择了车流量较少的中午时段。"

"开始作业。"随着狄栋梁的一 声令下,大家忙碌起来。

令下,人家们惊起来。 "这座桥同时具有铁路和公路 两种运输方式,承担的运输压力与负荷比普通桥梁更大。"狄栋梁告诉记者,平潭海峡公铁大桥是福平铁路、长乐——平潭高速公路的关键性控制工程,高温天气会影响到大桥斜拉索以及钢梁部分的性能,在烈日的持续烘烤下,可能会导致部分区段的设备膨胀变形,造成安全隐患。

由于斜拉索锚头的检修空间有限,狄栋梁和他的同事们只能弓下身子,蹲跪在桥面进行作业。时间过去了一个多小时,狄栋梁和他的同事们结束了斜拉索锚头处的检修作业,来到了大桥的主塔内部。

沿悬梯一路拾级而上,桥梁工 们借着头灯在主塔内壁来回扫描, 脚下的悬梯被踩得"吱呀"作响,在 主塔内不停回荡。

"作业中,我们要通过肉眼观察辨别,或是敲击听声来判断主塔



内壁是否存在问题。"桥梁工邹金 亨介绍,这是对他们眼力、体力和 经验的多重考验。

经验的多重专验。 悬梯越往上空气越闷热,狄栋 梁和同事们一边仔细检查,一边细 心记录,确保每一个细小的变化都 能被发现。

"老狄,这里有一条竖向细小 裂纹,拿裂纹观测仪过来检查一 下。"邹金亨对在另一端作业的狄 栋梁说道。狄栋梁立刻取出仪器, 俯身向裂纹处进行观测。

"裂纹深度为0.1毫米,不影响设备安全。"听到狄栋梁的数据播报,邹金亨随即在工作手册中记录下来。

16时,狄栋梁和同事们结束了 当天的作业,再次对人员和器具进 行清点,准备返回。

回望平潭海峡公铁大桥,狄栋梁长舒了一口气。"回去吃冰镇西瓜啦!"他告诉记者,每次外出作业回去后,工务段都会为他们准备西瓜、凉茶、藿香正气水等清凉解暑的食物和药品,还会按时发放高温津贴,严格控制职工在高温下作业的时间。

"每一次站在大桥墩台上,看着雄伟的大桥安然矗立在平潭海峡之上,我都感觉我们的青春是炙热而璀璨的。"狄栋梁说。

以数字力共绘新经济

建行福州城东支行借力数字人民币点亮美好生活

本报讯(程东)"使用数字人民币支付,方便又优惠!"近日,市民张先生在长乐源安购物广场西区店使用建行数字人民币进行消费支付的同时,还享受了建行提供的优惠,节省了33元。

这是建行福州城东支行推广数字人民币场景、培养市民使用数字人民币场景、培养市民使用数字人民币消费习惯的举措之一。自2022年试点以来,建行福州城东支行积极推动数字人民币业务与传统业务深度融合,拓展在数字政务、民生服务、交通出行、零售商超等场景应用,让大众共享数字人民币的美好生活。

激发假期消费

进入6月后,鼓岭度假区迎来 大量客流。"现在是鼓岭旅游旺季, 与建行开展优惠活动,吸引了更多 游客到店里消费。"大梦书屋鼓岭 店的店长说。

自2023年6月以来,大梦书屋 西湖店、鼓岭店、福大店等6家门店 陆续入驻"建行生活"APP,并推出 客户经理指导市民使用"建行生" "60元代100元大梦集团专属代金 券""周四5折"等优惠活动,受到消费者的追捧。

为进一步升级金融服务,促进 文旅消费,建行福州城东支行还为 不同门店制定了"一店一策"方 案。今年4月20日,携手大梦书屋 福大店开展了"大梦读书日"活动, 走进校园举办读书会活动,提升了 书店的文化氛围和消费者的服务体验。

(建行供图)

推动消费焕新

"以旧换新购车,不仅政府给新车补贴,用建行数字人民币钱包支付还能享返现优惠!"今年6月21日,市民张先生在闽清县参加汽车下乡以旧换新补贴活动,购买了

一辆新能源汽车,并上传数币购车 凭证等材料至"新闽清"公众号进行补贴申领。

今年6月初,福建省商务厅等 七部门印发通知,推进大规模设备 更新和消费品以旧换新。建行福 州城东支行积极响应政府号召,制 定专项政策,依托"建行生活"APP 平台,以数字人民币形式承接政府 消费券发放,促进消费。

6月21日至8月20日,建行联合 闽清县政府开展"数币购车补贴与汽 车以旧换新"活动。鼓励消费者以数 字人民币支付购车款,同时可享受购 置新车补贴、以旧换新补贴。

"数字人民币具有实时到账、安全性更高、发行成本更低、可追溯等特点,能帮助财政补贴资金精准发力,直达消费者。"建行福州城东支行有关负责人说,建行正在积极开展各领域的促消费活动。

6月17日至7月31日,联合长 乐区政府开展2024年长乐区"缤纷 夏日·惠购全航"数字人民币支付满 立减消费活动,此次活动除辐射区 域60家商户外,还覆盖柠檬春天餐 饮集团与源安购物广场两家长乐头 部企业,消费者使用数字人民币消 费券购买商品可享受立减优惠。

7月1日至7月31日,联合连江县政府开展"盛夏连江数币狂欢"数字人民币消费活动,活动覆盖连江县域公交、大型超市、奥特莱斯购物广场商圈,消费者使用数字人民币消费券购买商品可享受立减优惠。

政务乘"数"而上

为探索和推进数字人民币在 土拍保证金场景下的应用,建行福 州城东支行与福州市公共资源交 易中心通力协作,积极发挥数字人 民币点对点、实时到账的优势,实 现了"数字人民币缴纳土地出让 金"场景模式的成功应用,不仅拓 宽了土地拍卖的付款渠道,提升了 用户支付便利性,也提高了资金入 库效率。2024年福州市第一次土 地拍卖保证金再次以数字人民币 形式完成上缴国库。